



Основан в 1991 году

# ВИШЕРА ЗАПОВЕДНАЯ



ЧИТАЙТЕ БОЛЬШЕ  
НОВОСТЕЙ В НАШЕМ  
СООБЩЕСТВЕ ВКОНТАКТЕ

ИЗДАНИЕ ФГБУ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК «ВИШЕРСКИЙ» № 3, ноябрь 2025 г.



Софья Илгутите,  
волонтер заповедника  
«Вишерский»



Василий Колбин,  
заместитель директора  
заповедника «Вишерский»  
по научной работе



## КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЁ? «ВИШЕРСКИЙ» НА ОСЕННЕЙ ВСТРЕЧЕ АССОЦИАЦИИ ООПТ ПФО

СОТРУДНИКИ ЗАПОВЕДНИКА «ВИШЕРСКИЙ» ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В ОСЕННЕЙ ВСТРЕЧЕ АССОЦИАЦИИ ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ ПРИВОЛЖСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА «ОПЫТ, ПЕРСПЕКТИВЫ И КАДРОВЫЕ ВОПРОСЫ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ».



В этом году исполнилось 90 лет с момента создания Хопёрского заповедника, именно к этому событию была приурочена работа Ассоциации.

Представители 20 федеральных заповедников и национальных парков встретились в Воронежской области для обсуждения важнейшего для каждой ООПТ кадрового вопроса и других актуальных тем.

О том, как прошла работа и какие темы обсуждались членами Ассоциации, рассказала заместитель директора по финансово-хозяйственной деятельности заповедника «Вишерский» Елена Александровна Васильева (фото в кружочке).

### КАКИЕ КЛЮЧЕВЫЕ ТЕМЫ ПОДНИМАЛИСЬ НА ВСТРЕЧЕ АССОЦИАЦИИ?

Основной вопрос – кадры. ООПТ испытывают кадровый голод, потому что работа в заповедниках зачастую физически тяжёлая: патрулирование территории и охрана природы подходят не всем.

### КАКОЙ ОПЫТ ИЛИ ПРОЕКТ ДРУГОЙ ООПТ ПО РАБОТЕ С КАДРАМИ ВАС ОСОБЕННО ВПЕЧАТЛИЛ И, ВОЗМОЖНО, МОГ БЫ

#### БЫТЬ АДАПТИРОВАН В НАШЕМ ЗАПОВЕДНИКЕ?

Если говорить о проекте, то можно назвать инициативу Школы Фонда Потанина – 2025 «Сохраняя наследие» в сотрудничестве с фондом «Заповедное посольство». Идея в том, чтобы компенсировать недостаток кадров волонтёрами для выполнения задач в заповеднике. Заповедник, в свою очередь, предоставляет добровольцам проживание и питание. В планах заповедника «Вишерский» – принять участие в этом проекте.

Конечно, и идея аутсорсинга меня впечатлила. Привлечение сторонних организаций, а не увеличение кадрового состава внутри заповедника, – это хорошая перспектива.

#### КАКУЮ ПОЗИЦИЮ И КАКОЙ СОБСТВЕННЫЙ ОПЫТ ПО РЕШЕНИЮ КАДРОВЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЛА НАША ДЕЛЕГАЦИЯ?

В этом году наша делегация выступала в роли слушателей. Доклады представляли территории, где особенно остро стоит проблема кадрового голода. Мы слушали, общались, обсуждали важные вопросы

в устной беседе, обменивались опытом с коллегами.

#### ЧТО ИЗ УСЛЫШАННОГО ПОКАЗАЛОСЬ ВАМ НАИБОЛЕЕ АКТУАЛЬНЫМ ИМЕННО ДЛЯ «ВИШЕРСКОГО»?

Некоторые территории продвигают свои услуги через туроператоров. Это было бы удобно и для нас, ведь у нас нет специализированного штата, который работает по определённым видам услуг. Если бы нам помогли туроператоры, то не пришлось бы создавать специфичные профессии внутри учреждения. Например, мы уже ведём сотрудничество по работе с речным трамваем, а также у заповедника есть музей, зимний сад и гостевые дома – работу по этим объектам тоже можно было бы вести через туроператоров. Но это долгосрочная перспектива.

Елена Александровна отметила, что главный итог встречи с коллегами в рамках Ассоциации для неё – это колоссальный опыт работы, перенятый от других учреждений, а также возникшие идеи по оптимизации рабочих процессов.



Директор заповедника Павел Бахарев с участниками Ассоциации



Официальная часть – заседание Ассоциации

Продолжение на стр. 2



## В 2026 ГОДУ ВСТРЕЧА АССОЦИАЦИИ ПРОЙДЁТ НА НАШЕЙ ТЕРРИТОРИИ

Ассоциация федеральных заповедников и национальных парков объединяет профессионалов заповедного дела Приволжского федерального округа. Заседания проводятся два раза в год, каждый раз для встречи выбирается новая территория.

В конце августа 2026 года заповедник «Вишерский» примет членов Ассоциации у себя в гостях. Это связано с тем, что в будущем году заповедник отметит 35-летний юбилей со дня основания.

Тема встречи Ассоциации будет связана с культурой народов, населяющих территории заповедников и национальных парков.

«Мы планируем представить культуру манси, коренного народа Северного Урала. В планах – рассказать о нашем взаимодействии с представителями данной народности. Это регулярные дружественные связи с манси, проживающими в Свердловской области рядом с

восточной границей заповедника», – поделилась советник директора заповедника «Вишерский» по продвижению Татьяна Хэйворт.

Также Татьяна отметила, что на территории заповедника «Вишерский», на кордоне Лиственничный, живёт и работает представитель народности манси – Николай Бахтияров. Изначально местность кордона была владением его мансиjsкого рода.

Заповедник познакомит коллег из других регионов и с культурой нашей территории. Для заповедника очень важно, чтобы коллеги видели и знали об особенностях той местности, на которой «Вишерский» работает во благо её сохранения и охраны.

Расширенное заседание Ассоциации планируется провести в зале нового дома культуры «Вишера» и пригласить представителей администрации и жителей Красновишерского округа.

Ассоциация ООПТ ПФО осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией РФ, Гражданским кодексом РФ, Федеральным законом РФ № 33-ФЗ от 14.03.1995 года «Об особо охраняемых природных территориях».

Целью Ассоциации является объединение усилий, материальных и финансовых средств членов Ассоциации в содействии развитию и оказании поддержки особо охраняемым природным территориям (заповедникам и национальным паркам) Приволжского федерального округа.

В состав Ассоциации входят 22 федеральных заповедника и национальных парка из 13 субъектов РФ.

В заседаниях Ассоциации принимают участие директора и ведущие специалисты учреждений.

Государственный заповедник «Вишерский» образован 26 февраля 1991 г. на крайнем северо-востоке Пермской области. Площадь заповедника – 241 200 га. Площадь охранной зоны – 66 444 га.

Цель деятельности заповедника – сохранение природных комплексов и объектов, а также проведение научных исследований и экологического просвещения.



СМОТРИТЕ ВИДЕО  
О ПРИЁМКЕ ФИГУР  
В НАШЕМ СООБЩЕСТВЕ  
В ВК

## СТАРТ ДАН! КОМАНДА «ЗАПОВЕДНИКА» ПРИСТУПИЛА К РЕАЛИЗАЦИИ ГРАНТА ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА ПРИРОДЫ

В АВГУСТЕ 2025 ГОДА КОМАНДА СОТРУДНИКОВ ЗАПОВЕДНИКА «ВИШЕРСКИЙ» СТАЛА ПОБЕДИТЕЛЕМ ПЕРВОГО КОНКУРСА ПРОЕКТОВ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА ПРИРОДЫ. СЕЙЧАС АВТОРЫ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ЗАПОВЕДНИКА АКТИВНО РАБОТАЮТ НАД РЕОРГАНИЗАЦИЕЙ ЭКОПАРКА «ЛЕГЕНДЫ ВИШЕРЫ».

В первую очередь в экопарке будут установлены фигуры животных, обитающих на охраняемой территории, в натуральную величину. Также будет создан и проведен цикл онлайн-экоуроков для учеников средней школы, разработаны информационные стенды для экопарка совместно с сотрудниками научного отдела заповедника «Вишерский».

Как отметила советник директора заповедника по продвижению, руководитель проекта Татьяна Хэйворт, на стендах разместят не только научную информацию о флоре и фауне заповедной тайги, но и QR-коды с видео, отснятыми с помощью заповедных фотоловушек.

Соавтор проекта, заместитель директора по развитию, экологическому просвещению и туризму заповедника «Вишерский» Никита Бертош рассказал, что фигуры животных уже доставлены:

«На данный момент мы приобрели 12 антивандальных фигур зверей и птиц из г. Пензы – это один из важнейших и ключевых этапов всего проекта».

Почти все фигуры будут зимовать в теплых помещениях туристского центра заповедника, в том числе в музее природы. Однако часть из них все же прорвёт зиму на улице у музея. Команда проекта уверяет, что это



Лось прибыл на «Зимовку»

позволит протестировать морозоустойчивость фигур, заявленную производителем.

Следующий важный шаг в реализации проекта – установка освещения и камер видеонаблюдения в экопарке «Легенды Вишеры». Эту работу планируется выполнить в первой половине 2026 года.

Президентский фонд экологических и природоохранных проектов создан для поддержки инициатив в сфере охраны окружающей среды. Принять участие в конкурсе могут не только коммерческие неправительственные организации, но и учреждения, управляющие особо охраняемыми природными территориями, а также инициативные граждане. Первый конкурс Президентского фонда природы завершился в августе 2025 года, сейчас вновь открыт прием заявок.



Приёмка фигур

# ДНЕВНИК ФОТОГРАФА: БЛИЖЕ К ТУЛЫМУ

ЭТИМ ЛЕТОМ МНЕ ПОСЧАСТЛИВИЛОСЬ ВПЕРВЫЕ ПОБЫВАТЬ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПОВЕДНИКА «ВИШЕРСКИЙ» В СОСТАВЕ ВОЛОНТЕРСКОЙ ГРУППЫ.

Наш маршрут начинался с подъёма по французской тропе к жилым модулям на хребте Чувальский камень, с которого открываются невероятные, по-настоящему завораживающие виды.

Двигаясь по хребту, часть группы занималась разметкой тропы, а я лишь успевал созерцать уникальную, нетронутую природу заповедного Вишерского Урала. Наше путешествие пролегало через одно из самых живописных мест — останец Зыряновка.

Первые дни похода были особенно богаты на встречи с местной фауной: нам повстречались заяц-беляк, горностай, множество пернатых и даже северный олень! Одну из но-

чей мы провели в сказочном домике у реки Курькса и, отдохнув, продолжили путь по туристскому маршруту «Тулымское кольцо».

Поднявшись на хребет Лиственничный, мы увидели перед собой величественный вид на высшую точку Пермского края — хребет Тулымский Камень. Казалось, ещё немножко — и мы дотронемся до самого неба.

Но время нашего путешествия по заповеднику подходило к концу: одной недели оказалось катастрофически мало для того, чтобы успеть всё, о чём мечталось. К сожалению, мы так и не покорили Тулым, но я твёрдо знаю: в следующий раз мы обязательно это сделаем...



Вид с хребта Чувальский Камень на хребет Мартай и гору Карапульная Сопка



Виды с хребта Чувальский Камень на хребет Курькса и гору Зыряновку



Останец на горе Зыряновке — высшей точки хребта Чувальский Камень



Заяц-беляк — является наиболее многочисленным промысловым зверем Вишерского Урала



Северный олень — один из самых известных представителей заповедника



Вид на хребет Тулымский камень — высшую точку Пермского края с хребта Лиственничный



# О БОБРАХ И СОХРАНЕНИИ ПРИРОДЫ



что если мы разумны, так почему же пилим сук, на котором сидим? Очём это я? Да о природе, которую мы уже многие столетия уничтожаем...

После октябрьской революции и создания советского государства большевики с удивительной для нынешних либералов целеустремленностью начали создавать заповедники с целью восстановления уничтоженных в царской России пушных и прочих зверей. В первую очередь планировалось восстановить численность соболя и других представителей семейства куньих, мех которых традиционно ценился во всем мире. Кроме того, была нача-

та целевая программа по восстановлению бобров, в Воронежском заповеднике специально разрабатывалась технология разведения этого вида. Зачем спасать бобров – как будто понятно: ценный мех, как и у куньих. Но есть нюанс! Ещё Петр I запретил вывозить бобровые шкурки за пределы страны. Правда бобров это не спасло. А откуда такое неравнодушие к бобрам? Ответ прост – из бобрового подшёрстка выделялся самый лучший фетр.

Широкополой шляпе из бобрового фетра не страшен ни дождь, ни снег, ни даже помои с верхнего этажа на узкой улочке. Так что испанские и дальние, французские шевалье и прочие дворяне давно оценили прелест добродушной шляпы. Вот только в Европе бобры быстро закончились. В Англии их всех перебили ещё 500 лет назад (лишь в 21 веке они там стали появляться снова). Бобровые шкурки стали завозить из Америки и из России, пока Пётр I не объявил европейцам, что русским, перешедшим на европейскую одежду, самим бобров мало.

Шляпа или цилиндр из бобрового фетра получили название касторовых по латинскому названию бобра *Castor fiber*. Это были статусные вещи, которые стоили очень дорого и позволяли себе их могли только очень состоятельные люди.

Когда нехватка бобров в Европе стала очевидной, шляпники принялись использовать для валяния фетра другие доступные материалы – кроличий, козий и овечий пух. Но структура пуха этих животных не обеспечивала такой прочности получаемого фетра. Улучшить

качество пуха удавалось химической обработкой его соединениями ртути. Так что шляпники травили сырьё (и себя вместе с ним) для изготовления столь нужных для военной и состоятельной элиты шляп. Поэтому Льюис Кэрролл, автор «Алисы в стране чудес», вовсе не выдумал безумного шляпника: такие несчастные люди, которые редко доживали до 45 лет, были у него перед глазами.

Восстановление численности бобров в Воронежском питомнике (в традиционном смысле эта ООПТ заповедником никогда не была) началось в 1932 г., а в конце 30-х зверей уже начали расселяться по России. В конце 70-х годов вид был восстановлен в прежнем ареале. При этом на Вишере ещё в начале 90-х годов обнаружение бобров было событием. Я помню, как покойный профессор А.И. Шепель говорил мне в 1994 г. о том, что в Вишерском заповеднике появились бобры, и их охране надо уделять особо пристальное внимание и лучше не афишировать сей факт.

Теперь же бывший сотрудник Вишерского заповедника ботаник Андрей Безгодов иногда грустит о том, что бобры так

меняют пойменные экосистемы в заповеднике своими плотинами, что некоторые обычные прежде растения речных долин исчезают... Однако можно сказать, что численность бобров в заповеднике давно стабилизировалась и наш главный бобровый специалист – Евгений Савичев – нередко сетует о том, что на каком-то ручье или протоке два года назад бобры жили, а теперь их там нет. Хотя очевидно, что горные реки – не лучшее место для жизни бобров. Неслучайно самая высокая численность этих крупных грызунов в заповеднике выявлена на реке Лыпье, которая имеет равнинный характер. Отдельные бобры-экстремалы доходят по ручьям даже до Тулыма, но выжить там они никак не могли.

В завершение хочется сказать, что восстановление населения бобров является одним из немногих примеров исправления людьми собственных ошибок. Неслучайно это благое действие произошло именно в СССР. В царской России с её помещичьим землевладением, капитализмом и частной собственностью на землю такое было сделать невозможно.



Бобр на реке Лыпье. Фото В. Колбина



Пойма Вишеры в заповеднике. Здесь поработал бобр-лесоруб. Фото В. Колбина



Бобровая плотина на одной из проток р. Вишеры. Фото Е. Савичева



Е.А. Савичев на обследовании бобровых поселений по реке Лыпье